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Recenzie 

Cartea d-lui Dumitru Popa, Viaţa rurală în Transilvania romană, se 
vrea o sinteză a cunoştinţelor actuale privind Dacia rurală. De la început 
trebuie amendată limitarea spaţială arbitrară: Transilvania romană nu a 
însemnat nimic în Antichitate (în această unitate geografică fiind incluse în 
epoca romană Dacia Porolissensis şi părţi din Dacia Superior şi Inferior, sau, 
de la un moment dat doar Dacia Porolissensis şi Apulensis, ca circumscripţii 
financiare şi unităţi economice). Alegerea unei provincii istorice medieval -
moderne ca domeniu de studiu al unor realităţi antice ar fi trebuit motivată în 
introducere. Dl. Dumitru Popa, în loc să ne împărtăşească motivele acestei 
selecţii, nu acordă importanţă împărţirilor antice: "Lucrarea noastră îşi pro
pune să analizeze acest lucru, pentru spaţiul roman al Transilvaniei, indife
rent de structurile administrative în care el a fost cuprins în această 

epocă."(p. 5) 
O altă caracteristică generală a lucrării este lipsa de sistematism şi 

unitate. Lucrarea nu este nici măcar exhaustivă, repertoriul descoperirilor 
din mediul rural nu este complet: de exemplu, aşezarea de epocă romană de 
la Poiana "Izvorul Lişca" din teritoriul Potaissei nu este repertoriată deşi este 
binecunoscută de un secol şi apare chiar în Repertoriul arheologic al jude
ţului Cluj (însă la vocea Turda, oraş de care aparţine administrativ azi res
pectiva comună), lucrare folosită copios de autor. Este de semnalat şi reper
torierea unor date irelevante sau de o relevanţă scăzută pentru subiectele 
tratate. Ce legătură au de exemplu inscripţiile votive descoperite în vila 
rustică de la Ciumăfaia cu fenomenul religios rural. Şi prin extindere, toate 
inscripţiile şi monumentele descoperite în vile rustice. Proprietarii dedicanţi 
sunt în primul rând orăşeni, aceste manifestări votive sunt, în fond, o trans
plantare a unei cutume urbane. Vilele sunt enclave ale vieţii civilizate 
urbane, iar dacă, din punct de vedere economic, o tratare a lor este justificată 
la acest subiect, credem că din punct de vedere spiritual nu sunt relevante. 

Pentru delimitarea teritoriilor (territoria) autorul utilizează foarte puţin 
sinteza şi cercetarea aprofundată a dl. Radu Ardevan (Viaţa municipală în 
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Dacia romană, Timişoara, 1999). Încercarea cercetătorului clujean este o 
anchetă precisă şi de ultimă oră ce ajunge la concluzii importante privind 
delimitatea acestor territoria urbane. Cercetarea independentă a dl. D. Popa 
nu reuşeşte conturarea unui tablou precis şi poate fi caracterizată drept un 
asamblaj nesistematic de ipoteze. Pretenţiile de originalitate şi cercetare 
independentă conduc la neglijarea unei contribuţii importante din literatura 
românească de specialitate, contribuţie ce a oferit soluţii credibile în ciuda 
penuriei documentaţiei prin utilizarea unei metodologii de cercetare moderne 
inspirată de cele mai noi abordări ale domeniului în literatura ştiinţifică 

mondială. Un capitol preliminar , cum este cel din lucrarea dl. D. Popa, ar fi 
trebuit să ia în considerare aceste concluzii, să le discute, acceptându-le sau 
respingându-le, dar nu să facă abstracţie de ele. 

Întâlnim în acestă lucrare publicată în anul 200 I clişee din literatura 
istorică materialist - dialectică. Astfel, de exemplu, referitor la Dacia de 
dinainte de cucerire, autorul afirmă: "„.în societatea dacică preromană 

structurile de tip gentilic - tribal erau apuse, iar predominante erau cele 
social - economice„.".(p. 12) 

Tot în legătură cu perioada preomană, autorul postulează, pe urmele 
unor teorii mai vechi, existenţa unui monopol al regalităţii dacice asupra 
proprietăţii funciare: "„.o mare parte din pământul şi avuţiile Daciei consti
tuiau deja un monopol al regalităţii, statut pe care şi l-au păstrat şi în provin
cie, schimbându-şi doar stăpânul''. Această ipoteză a monopolului regal este 
subsumată teoriei "orânduirii tributale" (a "modului de producţie asiatic"), 
teorie ce a dominat direcţiile interpretative în problema statului dac pe 
durata deceniului opt al secolului XX. În plus, nu ştim concret nimic despre 
faptul că patrimonium Caesaris ar prelua un asemenea monopol regal. 

Prezervarea vechilor paradigme explicative constituie una din princi
palele caracteristici ale lucrării. Astfel, în perfect acord cu dogma "continui
tăţii", D. Popa reia vechea explicaţie (dealtfel futilă) pentru dispariţia satelor 
dacice (aşezările autohtone ce nu continuă după cucerirea Daciei). Din nou 
este vorba de o explicaţie teoretică rezultată din creuzetul istoricilor 
combatanţi, o generalizare în acord cu "logica istorică'', logică întotodeauna 
de partea istoricilor români în această eternă dezbatere. "Explicaţia„ .. constă 
în amplul proces de restructurare economico-juridică şi într-un proces masiv 
de transferare a proprietăţii funciare către noile instituţii şi categorii sociale. 
În acestui proces, numeroase comunităţi dacice vor fi nevoite să-şi înteme
ieze noi sate în zonele ce nu au intrat în sfera de interes a coloniştilor" (p. 
32). Din nou această explicaţie este generată de paradoxul dacic: dacii 
provinciali sunt de nedepistat în oraşe, astfel ar trebui să-i întâlnim în număr 
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mare în mediul rural. Dar ş1 a1c1, îi gas1m, după părerea lui D. Popa, doar 
"în zonele ce nu au intrat în sfera de interes a coloniştilor", respectiv într-o 

zonă din sudul Transilvaniei şi în zona văii Hărtibaciului (Noşlac, 

Ţichindeal, Slimnic). 
Sinteza Viaţa rurală în Transilvania romană, nu întruneşte suficiente 

calităţi pentru a se bucura de aprecieri pozitive din partea noastră. Infor
maţiile repertoriate sunt incomplete, uneori criteriile după care sunt adunate 
sunt irelevante, iar sub raportul interpretării istorice propriu-zise, autorul 
este cantonat în teorii vetuste cu iz marxist sau naţionalist. 

Sorin Nemeii 
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